

“小而精”育出特色农产品

■ 本报记者 冯长福
通讯员 朱非凡

安徽省池州市东至县青山乡地处皖赣两省交界处,境内山清水秀,环境优美,森林覆盖率达68%。近年来,该乡立足生态资源优势,做强做优以“青山大米”为“主干”,以雪菜、中药材、羊肚菌、精品蔬果等为“枝叶”的山区特色品牌农业,建设集约化生产、规模化经营、市场化运作的农业产业园区,推动一二三产业融合发展。

青山乡拥有耕地2.3万亩、森林14万多亩,是个资源丰富的农业乡镇。该乡突出粮食产业的主导地位,从多方面发力,打造“青山大米”品牌。“全乡土地流转率达到97%以上,培育现代农业经营主体40多个,大力推广两优桂花丝苗、玉臻香等优质水稻品种,种植水稻2.2万亩,其中优质水稻1.9万亩。建立高质高效水稻示范基

地3600亩,带动整体提升。”青山乡党委书记朱建兵说。

“以前种植普通水稻,一亩地纯收入在200元左右;近年来种植两优桂花丝苗品种,又用上钵体苗机插秧方法培育壮苗,不仅有利于快速返青,还少打农药,每亩降低成本100多块钱。施肥也以有机肥为主,只用少量的化肥。稻谷品质上来了,利润实现了翻番。”种了250亩水稻的东阳村种植大户杨晓兵说。

为提高全乡水稻种植效益,擦亮“青山大米”品牌,2023年青山乡引进安徽君为粮油食品有限公司,上马了6万亩机械育秧及3000吨大米加工项目和6000吨粮油深加工项目。该公司经理汪维平说:“青山乡的山区小气候非常适宜优质水稻生长,我们采取‘公司+大户’合作模式,从水稻的品种选择、科学种植、品质提升等方面协作把关,再用优质稻谷加工出优质大米,不仅好卖,还能卖出好价钱。公司生产的

‘玉臻香’等品牌大米就卖到了5元至6元一斤。”

与此同时,青山乡用好冬闲田和林下资源,以村集体经济产业项目为示范,构建“村集体+公司+农户”模式,大力发展雪菜、羊肚菌、丝瓜络、中药材、油茶等特色产业7000余亩,依托乡村振兴创业园平台,创办梅干菜加工厂、中药材初级加工厂,配套农产品烘干冷藏设施,推进一二三产融合发展。

通过一季水稻一季雪菜的“稻菜轮作”模式,青山乡的冬闲田变成了“增收田”。2022年秋,该乡青山村、叶桥村、双港村3村成立了“冬闲田”综合利用村级产业发展联盟,同时成立了东至县青桥梅干菜加工有限公司,统一流转农户冬闲田200余亩种植雪菜,再加工梅干菜。

“2023年冬季,我们3个村又整合资金,扩大了加工、仓储能力。”青桥梅干菜加工有限公司负责人、青山村党委书记汪长平说,2024年青山乡雪菜

种植面积突破600亩,还与周边的昭潭镇、龙泉镇、木塔乡部分农户联建雪菜基地近400亩。

“雪菜易种植、产量高,一亩地最多能产1.8万斤,按收购价每斤0.25元计算,每亩收入有4500元。”汪长平说,今年青桥梅干菜加工有限公司已收购雪菜3000多吨,加工梅干菜500多吨,预计产值约400万元。

如今,青山乡已涌现出“青山大米”“青山梅干菜”“中村黄桃”“叶桥羊肚菌”等省内外知名的特色农产品品牌,有力促进了村集体经济壮大和农民增收致富。2024年,该乡农业总产值2.2亿元,农民人均可支配收入3.06万元。

产业兴则乡村兴。“山区耕地面积较少,农业发展要在‘小而精’上下功夫。未来,青山乡将继续发挥山区独特的生态资源优势,不断深化‘品种培优、品质提升、品牌打造’行动,以产业振兴引领乡村全面振兴,努力打造皖南山区现代农业发展新标杆。”朱建兵说。

金融“活水”助力畜牧业发展

为进一步推进畜牧业投融资机制模式创新,搭建畜牧企业与金融机构对接交流平台,引入更多金融“活水”助力畜牧业发展,近日,农业农村部计划财务司、畜牧兽医局在安徽省芜湖市举办金融助力畜牧业发展投融资对接专场活动,活动由农业农村部工程建设服务中心、安徽省农业农村厅承办。河南省农业农村厅、黑龙江省农业农村厅、芜湖市农业农村局等地方农业农村部门、金融机构和畜牧企业等近150名代表参加。

活动现场,工商银行、农业银行、交通银行、光大银行等8家金融机构分别与安徽垦健牧业、浩翔康美味食品、现代牧业、荣达禽业等畜牧企业签订了合作备忘录。活动还同步发布了农业农村重大项目综合融资服务平台安徽子平台建设情况。(赵伟)

明光纳凉集市送文明清风



“明光之夏”纳凉集市火热开场。 李臣露 摄

6月27日晚,华灯初上,明光市老体育馆门前广场人潮涌动、笑语欢歌。由中共明光市委宣传部(市精神文明建设办公室)倾力打造的第二十五届“明光之夏”纳凉集市活动正式拉开序幕。作为全市“文明实践我是行动者”主题活动的首场重头戏,本场晚会以“初心映党旗 奋进正当时”为主题,以一场融合红色传承、基层风采与文明实践的文化盛宴,点燃了明光夏夜的激情,也为党的生日献上深情的祝福。

晚上7时,演出在热烈氛围中准时开场。整场演出紧扣“文明实践”与“庆七一”双主题,15个精彩节目轮番上演。来自明光街道各村、社区的文艺骨干成为舞台主角,《党旗飘扬的方向》《在希望的田野上》等歌舞节目深情礼赞党的光辉历程;取材于基层治理、民生服务的小品、快板,生动展现了街道社区干部担当作为、服务群众的质朴情怀,引发观众强烈共鸣。由相关部门、单位选送的器乐演奏、合唱等节目,则丰富了艺术表现形

式,共同奏响奋进新时代的昂扬旋律。

舞台上下,文明实践的旗帜处处飘扬。活动现场专门设置了志愿服务区域,市委社会工作部、市司法局、市卫健委、市民政局等十余家单位结合

职能,开展政策宣传与便民服务。中医诊疗体验、非遗花鸟画、医保政策解读、法律咨询援助等摊位前人头攒动,志愿者们热情讲解,发放宣传资料,将惠民政策送到群众身边。道德模范、“明光好人”、文明家庭代表以及退休老党员、老干部作为特别嘉宾受邀出席,传递榜样力量,弘扬时代新风。

“明光之夏”纳凉集市活动,不仅为市民消夏纳凉提供了高品质文化选择,更是明光市深化拓展新时代文明实践、丰富群众精神文化生活的生动实践,充分展现了全市上下凝心聚力、奋发有为的精神风貌。接下来,更多精彩纷呈的文明实践活动将陆续登场,让文明之风吹遍明光大地,让幸福笑容洋溢在每一位市民脸上。

(刘鸿飞)

“天然空调城” 迎避暑旅游高峰

随着7月的到来,大别山腹地的“天然空调城”岳西县石关乡正式迎来避暑旅游高峰。省内多地游客纷纷涌入这片平均海拔800米的“安徽避暑胜地”,拉开今夏清凉度假序幕。

据气象部门数据,石关乡7月日均气温较周边城市低8~10°C,独特的地理位置形成昼夜温差明显的山地气候,因此被誉为“夏天喝热稀饭不淌汗的地方”。“我们依托本地自然优势,布局高、中、低端民宿140多家,配套建设蔚来之家、七星营地、沿河步道等设施,推出‘民宿+研学’等特色项目,可充分满足不同游客不同需求。”乡党委书记王亚节介绍,依托“一宅两院”民宿集聚区,石关乡今夏已接待游客2万人次,民宿平均入住率超80%,成为合肥、武汉等地游客避暑纳凉的首选目的地。

据介绍,“一宅两院”是指将农户闲置房屋进行改造,一层农户自己居住,二层集中改造为民宿,形成一户民宅两个院落,农户与客人进出互不影响。这种经营模式既破解了土地资源制约难题,又盘活了乡村闲置房屋,增加村集体收入。目前全乡已完成改造17户,共有44个房间、80张床位,7户正式运营,10户正在试运营阶段,第二期签约的8户农户闲置房正在改造中。

为迎接旅游旺季,石关乡推出系列消夏活动:高山茶园夜间星空露营、峡谷溯溪挑战赛、非遗“岳西蚕桑节”民俗展演、萤火虫观测夜游等。乡文旅办负责人介绍,今年上线了智慧停车系统和避暑专线巴士,日均接待能力提升40%。

合肥游客王先生点赞当地旅游体验:“白天在山间小路感受清凉微风,夜晚在民宿院落观星听蝉,这种避暑方式别具韵味。”本地民宿经营者王女士表示:“上周起,客房预订量激增,周末更是一房难求,上海、合肥的避暑团占比超6成。”

目前,全乡100多家农家乐民宿已陆续复工,预计7月中旬将迎来客流最高峰。这个曾因“夏天盖被睡觉”闻名的深山乡镇,正通过“清凉资源”带动农旅融合,助力乡村振兴。(汪后军)

旌德田垄里“蔬”送共富经

近日,走进旌德县庙首镇里仁村阿秀农场,一幅生机盎然的丰收图景扑面而来:紫色茄子饱满垂挂,翠绿的豆角挂满藤架,田间地垄处洋溢着蓬勃生机。

在豆角藤架间,村民们一边娴熟地采摘,一边拉着家常,爽朗的笑声在田野间回荡。“我们干这活儿手熟得很。”一位村民正麻利地将豆角归筐,他自豪地说,“一天采摘几百斤完全没问题。”只见她们指尖翻飞,田间七八个白色周转筐很快就被鲜嫩的蔬菜填满。

农场负责人鲍建升站在田埂上,望着眼前热火朝天的采摘景象,欣慰地介绍道:“现在每天都要请七八位乡亲来帮忙采摘,日工资90元。大家手脚利落,可帮了大忙!”这份在家门口

“口袋公园” 点亮绿色生活

盛夏之际,岳西县天堂镇“口袋公园”内绿树葱郁,居民在此休闲健身。这几年,家门口的“口袋公园”数量持续增多、功能不断增加,不仅为居民休闲打卡提供了好去处,而且也提升了乡村的“绿量”与“颜值”。 吴均奇 摄



破译萧县富民兴业“火辣密码”

湘菜馆火红的剁椒鱼头,川渝火锅翻滚的牛油红汤……这些点燃国人味蕾的“辣味主角”,都绕不开一个地理坐标——安徽萧县。当湖南、四川等地为“谁是吃辣第一”争得火热时,鲜有人知,这座皖北小城竟稳坐全国辣椒制种业的“头把交椅”:全国市场每3粒辣椒种子,就有1粒产于这里。

早在2008年长沙举办的“国际辣椒产业博览会”上,萧县就荣获“中国辣椒制种第一县”称号。经中国种子协会认定,萧县是全国最大的辣椒育制种生产基地,在产业规模、制种产量、种子质量、市场占有量4项核心指标上均领跑全国。从田间地头的零星尝试到年产量超10亿元的产业传奇,萧县蕴藏着怎样的“火辣密码”?

杜振亚便是返乡创业的代表。他2015年毕业后,回乡创立种业公司,专注辣椒杂交种子研发。“我们在全国多个省份建立了辣椒制种基地,实现了错季生产、特性优化。”杜振亚说。

在政府引导下,韩国世农、美国圣尼斯、湖南湘研等国内外知名制种公司相继落户萧县;一批批“农创客”带着先进理念返乡创业,成立种业公司;科研院所专家常驻指导,推动萧县辣椒制种逐步迈向规模化、科学化道路。

杜振亚便是返乡创业的代表。他2015年毕业后,回乡创立种业公司,专注辣椒杂交种子研发。“我们在全国多个省份建立了辣椒制种基地,实现了错季生产、特性优化。”杜振亚说。

如今,萧县构建起“龙头企业+科研院所+合作社”的产业链条,30家制种企业带动约1.2万亩制种基地协同发展,年产值约10亿元。萧县辣椒供种量占全国总量的30%以上,鲜食类辣椒种子则占到全国杂交用种总量约六成。

过去育一个新品种,需要三年六代,如今在实验室里,一年半就能完成。”杜振亚介绍,萧研种业和宿州学院生物工程学院达成合作,未来将围绕工业色素椒、高秧椒等自主培育更多优质新品种,持续锻造核心竞争力。

在萧研种业展示柜里,数百个辣椒品种琳琅满目。“好种子的价格堪比重金属!”杜振亚说,上乘的辣椒种,一粒售价超过0.3元,一小袋约1000粒、重六七克的种子,能卖350元左右。萧县近年研发的色素椒种子,因其提取的红色素在化妆品、食品、医疗等行业有着广泛应用,成为市场上竞相抢购的“黄金籽粒”。

“这是我们培育的用于温室种植的高秧螺丝椒,亩产可达1万多公斤,接

近普通螺丝椒产量的两倍。”杜振亚点开手机视频,屏幕上中,吊蔓种植的螺丝椒挤挤挨挨,长势正旺。他说,企业始终将育种研发放在首位,每年研发投入占比高达15%至20%,现已拥有18个登记品种,市场竞争力很强。

萧县的几十家辣椒制种企业,每家都有自己的试验田,每年都有自主研发的辣椒新品推向市场。”靳渊博介绍,目前萧县拥有辣椒品种300多个,且以每年新增四五十个辣椒品种的速度不断更新迭代。除了备受关注的色素椒种子,全国条椒种植地区广泛种植的辣丰三号、萧新603、加长三号、萧新秀美等“明星品种”也都出自萧县。

近年来,萧县辣椒制种从田间迈入实验室。2023年5月,萧县政府与安徽科技学院、安徽华强种业公司合作共建,成立了“安徽科华辣椒产业技术研究院有限公司”,致力于推动生物技术在辣椒育种上的应用研究,有效提高育种效率和育种水平。“西部蛟龙”是源自西北的螺丝椒,原本只适合在当地种植,科华公司通过抗性基因改良,将其推广至全国21个省份,成为我国种植范围最广的螺丝椒品种。

“过去育一个新品种,需要三年六代,如今在实验室里,一年半就能完成。”杜振亚介绍,萧研种业和宿州学院生物工程学院达成合作,未来将围绕工业色素椒、高秧椒等自主培育更多优质新品种,持续锻造核心竞争力。

在萧县祖楼镇穆楼村一个辣椒制种大棚内,穆世森正蹲在地里,认真察看辣椒的生长情况。他管理的12亩制种大棚,设施和种苗均由华强种业公司免费提供。“公司技术员每周都会来指

导。”穆世森说,扣除各项成本后,每亩地每年纯利润能达到一万元。

“我们为种植户提供全程‘保姆式’服务,统一选种、农资、技术和质检,并按照合同价统一回收合格种子。”华强种业公司负责人穆克利介绍,该公司在萧县拥有辣椒制种基地300多亩,辐射带动150多户农户开展订单制种。

新庄镇小桥村寇赛夫妇也是一户订单种植户。8年前,他们返乡租赁了6亩大棚进行辣椒制种。起初由于缺乏技术,效益并不理想。在龙头企业 的培训和指导下,他们很快走上正轨,并将制种面积扩大到20亩,每亩年均收益近2万元。“以前觉得和土地打交道没啥前途,现在才明白,只要选对路子,土里真能刨出‘金疙瘩’!”寇赛笑着说。

辣椒制种属于劳动密集型产业,尤其在授粉期,对人工的需求量极大。授粉工作技术含量高,工人要在花瓣未开时,精细完成去雄、授粉,相应的报酬也十分可观。一位工人透露:“干一天挣280元,比外出打工收入要高。”

“经过30年发展,萧县辣椒制种产业培育了一支专业授粉队伍,这是产业发展的一大优势。”靳渊博告诉记者,每年授粉高峰期,每亩地每天用工5人以上,仅此一项即带动5万人就业。此外,辣椒收购、运输、加工、餐饮等关联产业随之蓬勃发展,带动产业效益达18亿元以上,实现“一业兴,百业旺”。

近年来,萧县大力发展紫葡萄、红辣椒、橙萝卜、绿芦笋、白山羊、黄肉牛、灰斑鸠“七彩农业”,辣椒制种产业作为核心支柱,激发了乡村振兴“新动能”。下一步,该县将围绕辣椒素、辣椒碱等高附加值产业谋划发展,持续强化科技赋能,不断延长产业链条,全力做强种业“芯片”,把“中国辣椒制种第一县”的金字招牌擦得更亮。

(何雪峰 张玉芳)

6月中下旬,辣椒生长进入关键期,萧县新庄镇杜集村辣椒制种基地生机盎然。“这些辣椒不为食用,专为孕育优良种子。”安徽省萧研种业有限公司总经理杜振亚告诉记者,再过一个月,就要采收辣椒进行制种了。

1988年,杜集村一场看似寻常的农业试验,悄然埋下了产业“火种”。江苏省农科院专家丁犁平来此开展辣椒制种课题研究,杜振亚的大伯杜峰当起“编外学徒”。“萧县气候稳定,适合辣椒制种。”专家的判断让杜峰嗅到商机。初次试种成效惊人:一亩辣椒种的收益竟十倍于小麦!

消息不胫而走。短短几年,周边自发形成3万亩辣椒制种规模,高峰时上万农户投身其中。“当时,全县最早住洋楼的多是辣椒制种户。”萧县种子管理站负责人靳渊博说。

然而,“野蛮生长”的弊端很快显